

Изложеното дотук дава най-обща представа за състоянието на статистическите изучавания в Турция през втората половина на XIX в. и наследството, което новата българска държава получава като статистически данни от Османската империя.

СЪЗДАВАНЕ И РАЗВИТИЕ НА ДЪРЖАВНО СТАТИСТИЧЕСКО УЧРЕЖДЕНИЕ ПРЕЗ ПЕРИОДА 1880-1900 ГОДИНА

Създаването на държавно учреждение за статистически изучавания в България става в процеса на изграждане на новата държава. В какво положение е страната ни след Освобождението, може да се съди от факта, че тогава не се знае дори общият брой на населението на Княжеството.

По този повод Михаил Сарафов отбелязва: "При организирането на гражданското управление на България на всяка крачка се чувствува крайно настоятелната необходимост да се разполага, по възможност, с по-верни данни за настоящото положение на страната и икономическите условия на населението му. При по-нататъшното развитие на гражданското устройство на България нуждата от тези данни ще се чувствува, без съмнение, от ден на ден все повече и повече. Ония, не много статистически сведения, които са били събрани в началото на военните действия и през течение на военните действия, далеко нямат характера на достоверност и могат да бъдат приети само като приблизително верни и търпящи най-широки отклонения".

На 25 юни 1880 г. с княжески Указ № 296 към Министерството на финансите е образувано пето отделение под название "Статистическо организационно". За началник на това отделение е назначен Михаил Сарафов. През декември 1880 г. М. Сарафов е назначен за министър на народното просвещение и на 20 декември 1880 г. Статистическото организационно отделение е прехвърлено към Министерството на народното просвещение и продължава да бъде ръководено от М. Сарафов.

На следващата година с Указ № 712 на княз Александър Статистическото отделение се обособява като самостоятелно статистическо бюро при Министерството на народното просвещение. С указа се определя и целта на бюрото: "да събира, обработва и обнародва всяка година статистически данни по всичките клонове на управлението и всичките явления, отнасящи се до физическото, икономическо, интелектуално и морално състояние на държавата". След първоначалната организационна работа М. Сарафов пристъпва и към не по-малко важната задача да подготви първото официално преброяване на населението на Княжеството.

Началото на преброяванията на населението в Княжество България е поставено със Закон за общото преброяване на народа в Княжество България